

# 从三国选举看欧洲右翼势力上升

## ■国际观察

□新华社记者刘健 崔力 张章

继获右翼政党背书的独立候选人卡罗尔·纳夫罗茨基赢得波兰总统选举后，波兰总理图斯克3日宣布，波兰议会将于11日举行政府信任投票。这显示波兰右翼政治势力上升，引发政坛连锁反应。

波兰是又一个在近期选举中“向右转”的欧洲国家。此前，葡萄牙极右翼政党在议会中获得席位创下新高，罗马尼亚亲欧派候选人在总统选举中艰难获胜。分析人士指出，在经济不景气、乌克兰危机延宕、美国特朗普政府调整对欧政策的背景下，欧洲国家党派纷争加剧，右翼势力呈现上升势头。

### 右翼势力在欧洲积聚力量

国际舆论认为，图斯克在总统选举后即宣布将举行政府信任投票，折射出波兰持亲欧盟立场的左翼势力与持“疑欧”立场的右翼势力的又一次较量。

波兰2日宣布总统选举第二轮投票结果，纳夫罗茨基得到绝大多数在第一轮给极右翼候选人投票的选民支持，从而击败自由派候选人拉法乌·特扎斯科夫斯基。在5月举行的第一轮投票中，特扎斯科夫斯基

以微弱优势领先纳夫罗茨基。纳夫罗茨基被认为政治立场保守，强调波兰民族认同，反对欧盟权力扩张，支持乌克兰但主张通过谈判结束俄乌冲突。

分析人士指出，在本届波兰总统选举中，尽管有两位极右翼候选人未能进入第二轮投票，但根据益普索集团出口民调数据，这两人的支持者绝大多数在第二轮都转而支持立场相近的纳夫罗茨基。持保守价值观与反欧盟立场的极右翼已成为波兰政坛一股不可忽视的力量。

在罗马尼亚总统选举中，奉行亲欧路线的尼库绍尔·达恩经过两轮投票，最终艰难战胜极右翼政党罗马尼亚人团结联盟党主席乔治·西米翁当选。不过有分析指出，罗马尼亚人团结联盟党成立不过6年，已从边缘政党一举成为罗马尼亚最大反对党，西米翁在首轮投票中曾大幅领先达恩，表明极右翼势力在罗马尼亚逐渐上升的影响力。

在葡萄牙不到4年内的第三次议会选举中，尽管中右翼民主联盟赢得了最多席位，但极右翼“够了”党被普遍认为是本次选举最大赢家：与中左翼社会党在议会230席中均获58席，并列成为第二大党，而该党2019年成立时仅有1个席位。这意味着，葡萄牙政坛长期的两党格局被打破，极右翼势力已跻身主流政治舞台。

英国《金融时报》的报道认为，三场选举传递出一个信息：右翼政治势力正在欧洲各地积聚力量，并越来越接近于夺取权力或

重新掌权。

### 从局部现象到大趋势

“一场又一场选举中，欧盟国家的大多数选举都呈现出党派分化日益加剧，民粹主义政党、尤其是政治光谱中极右翼势力崛起的特点。”法国欧洲学院客座教授蒂埃里·肖邦说。

欧洲舆论普遍认为，欧洲在去年的“大选年”中已呈现出民意撕裂加剧、整体向右转的趋势。如今，极右翼势力上升已从局部现象演变为欧洲政治生态的大趋势。今年2月德国联邦议院选举中，极右翼政党德国选择党以创纪录的得票率首次跃升为第二大党。近期波兰、罗马尼亚、葡萄牙的三场选举，使欧洲政治生态变局更为清晰。

分析人士指出，虽然极右翼政党在三国均未能掌权，但其与主流政党的差距已显著缩小。可以预见，未来在这三国乃至更多欧洲国家，极右翼政党将继续夺取传统政党的更多“地盘”。

近年来，欧洲经济增长乏力，民生改善不佳，部分民众对传统政党的政策愈发不满，加之移民问题引发的文化冲突与安全担忧，使得主张排外和反移民的极右翼获得更多支持。德国外交关系协会高级研究员米兰·尼奇说，不平等和社会流动性低、生活成本上升、仇视移民等多种原因叠加，致使欧洲政治版图发生变化。

### “特朗普政府因素”不容忽视

专家认为，右翼势力在欧洲上升，也存在外部因素影响。例如波兰、罗马尼亚、葡萄牙三国选举背后都有“特朗普政府因素”。法国《回声报》网站刊文认为，特朗普政府是刺激欧洲激进右翼势力发展的外部因素之一。

自今年就职以来，特朗普政府多次公开支持欧洲一些国家的极右翼政党或人士。今年2月，在德国出席慕尼黑安全会议时，美国副总统万斯就移民等问题批评欧洲，还在与会期间会见德国选择党主席魏德尔。3月，法国极右翼领导人勒庞被判监禁和禁止参选后，特朗普将勒庞面临的法律困境比作他重新掌权前所面临的起诉。

波兰总统选举第二轮投票前，特拉斯科夫斯基一度在民调中领先，但特朗普政府为纳夫罗茨基选举送上助攻。5月初，纳夫罗茨基到访白宫与特朗普短暂会面；第二轮投票前，美国国土安全部部长克丽丝蒂·诺姆访问波兰，公开表达对纳夫罗茨基的支持。

不过也有分析认为，特朗普政府对欧洲加征关税、施压盟友增加军费，并试图绕过欧洲盟友与俄罗斯就俄乌冲突进行商谈，令欧洲各国民众普遍不满。这种反感情绪也可能对欧洲极右翼政党谋求更大权力产生不利影响。

(新华社北京6月5日电)

## 特朗普下令调查拜登健康状况是否被合谋隐瞒

新华社纽约6月4日电（记者徐兴堂）美国总统特朗普4日签署备忘录，要求调查前总统拜登的幕僚是否合谋向公众隐瞒拜登健康状况，以及在拜登不知情的情况下使用自动签字笔签署总统文件。

“近几月越发明显的是，前总统拜登的助手滥用总统签名权，使用自动笔来掩盖拜登的认知能力下降。”特朗普在备忘录中写道，“这一阴谋是美国历史上最危险、最令人担忧的丑闻之一。”

备忘录说，多年来，拜登出现认知能力严重下降问题，而其身边人“竭力掩饰”，严格限制拜登发布会和公开露面频次。白宫在拜登总统任期内发布逾1200份总统文件，任命235名联邦法官，并创下美国史上最频密的赦免减刑令纪录。“相关决策过程——乃至拜登本人是否知晓这些以其名义作出的决定——均存在重大疑点。”

特朗普指示总统法律顾问会同美国司法部长及相关机构负责人进行调查，调查事项包括“故意向公众隐瞒拜登身心健康状况的行为”“使用自动笔签署的特赦令、行政命令、总统备忘录等政策文件”“总统签字操作程序的责任人”等。

拜登随即发表声明予以谴责。“必须明确一点：我在总统任内的所有决策，无论是特赦令、行政令、法案签署还是公告，均由我本人作出。任何暗示我未亲自决策的说法都是荒谬、错误的。”

拜登说，“这不过是特朗普和国会共和党人转移视线的把戏——他们正竭力推动一项灾难性的法案，该法案将削减医疗补助等关键民生项目，加重美国家庭的生活负担，而这一切竟只是为了给超级富豪和大企业提供税收减免。”

上月，美国共和党人占据多数的国会众议院以一票优势艰难通过被美国总统特朗普称为“大而美”的大规模税收与支出法案。据悉，该法案包含多项条款，内容超过1000页，主要侧重于减税和削减开支。法案将延长特朗普在其第一个总统任期内于2017年通过的企业和个人减税措施，对小费、汽车贷款等提供新的税收减免，同时增加国防支出，并为打击非法移民提供更多资金。

### 墨西哥总统：

## 美上调钢铝关税“不公平” 将采取应对措施

新华社墨西哥城6月4日电（记者翟淑睿 吴昊）墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆4日表示，美国近日上调进口钢铝产品关税的举措“不公平”“缺乏法律依据”“不可持续”。墨西哥政府将评估后制定应对措施，以保护本国钢铝产业发展。

辛鲍姆当天在首都墨西哥城举行的例行发布会上表示，墨西哥是对美钢铝贸易净进口方。“其实，墨西哥从美国进口更多钢铝产品，所以这不公平。”

据墨西哥经济部公报，墨西哥是美国钢铝产品出口的最大目的地。2024年，美国对墨西哥钢铝产品贸易顺差达68.97亿美元。

辛鲍姆强调，据“美国—墨西哥—加拿大协定”（美墨加协定），美国上述举措缺乏法律基础。“美国称这是出于国家安全考虑，但就在3日白宫发言人还表示美墨两国在安全事务等各领域合作良好，因此这一理由站不住脚。”

分析人士指出，美方可能援引美墨加协定中有关国家安全例外条款相关内容，将关税上调解释为“国家安全措施”。不过，在多边贸易规则下，引用该类条款须以真实且紧迫的安全威胁为前提，并满足必要性、合理性与非歧视性要求。若缺乏充分依据，美方做法恐构成滥用，损害协定精神及区域经贸稳定。

辛鲍姆表示，加征关税将严重冲击墨西哥钢铝产业，尤其是在跨境产业链高度依赖钢铝材料的背景下更显“不可持续”。“就像汽车制造一样，很多汽车零部件要在墨美边境两侧来回流通，钢铁产业也是如此。”

辛鲍姆表示，如果美墨就钢铝产品关税问题谈判未果，墨西哥将于下周宣布应对措施，维护墨钢铝产业及相关就业。

3日，美国白宫发布公告，以应对所谓“国家安全威胁”和提高国内钢铝产业竞争力为由，宣布从4日起将进口自除英国外所有贸易伙伴的钢铝产品关税从目前的25%上调至50%。

## 王子露获艺术体操 全锦赛个人全能冠军

新华社重庆6月5日电（记者张悦姗 谷训）5日在重庆进行的2025年全国艺术体操锦标赛暨第十五届全国运动会艺术体操资格赛中，代表陕西电子队出战的王子露夺得成年个人全能冠军。

本次比赛为期7天，共有来自全国各地16支代表队的360余名运动员围绕成年集体、成年个人、青年集体、青年个人、少年个人5个项目展开角逐。根据赛程，6月2日至4日为各项目资格赛，5日起陆续展开各项目决赛。

成年个人全能决赛中，王子露在圈、球、棒、带四项比赛中带来风格各异的四套新节目，以106.55分获得第一名。四川队赵越和河北队栗慧琳分别以105.15分和103.80分获得第二、三名。四川队王籽涵、天津队王淇、重庆体彩队李懋彤分获四五名。

在评价自己当日表现时，王子露给自己“打满分”。“因为这次比赛确实是身体状态非常不好，但是我还是尽可能顶下来了，我觉得这是很大的进步。”

展望今年的全运会，王子露希望成绩与上一届相比能有所突破。“上一届是第三，我希望要比上届好，我会努力实现这个目标。”

作为新周期、新规则背景下的首场全国艺术体操顶级赛事，同时也是第十五届全国运动会艺术体操的唯一资格赛，本届赛事由国家体育总局体操运动管理中心、中国体操协会主办，重庆市体育局、重庆市沙坪坝区人民政府支持，重庆市沙坪坝区文化和旅游发展委员会（重庆市沙坪坝区体育局）承办，重庆市艺术体操协会协办。

## 极端短视的巨大错误

### ——美国专家学者批评美政府无理撤销中国留学生签证

□新华社记者 杨士龙

针对美国国务院发表声明称将撤销中国在美留学生签证，美国多位知名学者、政策专家和企业家日前在接受新华社记者采访时都表示，特朗普政府以国家安全为借口对中国留学生进行歧视、打压，这一极端短视的做法是一个巨大错误，终将损害美国自身利益和形象。

长期关注中美关系的美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，留学生来美是为寻求好的教育，同时也为美国社会发展作出重要贡献。特朗普政府威胁撤销留学生签证干扰了留学生正常的学习生活，这一做法既不明智，也“有违道德”。

他认为，美方这一举动不仅会阻止中国

优秀学生来美留学，也会让全世界其他国家的优秀年轻人心存疑虑。美国优势之一是拥有卓越的教育体系得以吸引全世界最优秀人才，而“赶走外国学生无疑是在削弱美国”。

曾担任艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克说，取消中国学生签证的政策纯粹是“愚蠢的”，这是“种族主义和意识形态的残酷行为”，美国终将因失去这些学生而付出代价。

昆山杜克大学前常务副校长、美国高等教育与中美科技合作专家丹尼斯·西蒙说，俄勒冈州议会设立的“俄勒冈—中国姐妹关系委员会”执行主任蓝进说，美国政府此举不仅损害留学生的根本权益，还将削弱美国的全球科研竞争力。“如果美国无法在安全与开放间取得平衡，学术人才的逆向流动或将成为新常态”。

西蒙表示，美国高校在推进国际化方面也会受到冲击，中国留学生有助于美学界拓

展全球视野，促进跨文化交流。此外，中国留学生要缴纳学费，也要在当地生活消费，对所在大学和当地经济作出贡献。

美国硅谷知名孵化器“创始人空间”公司首席执行官、天使投资人史蒂夫·霍夫曼在接受采访时，肯定了中国留学生对美国经济的贡献和对创新的促进作用。他认为，如果美国希望在政治、文化和商业上与中国保持长期稳定关系，就必须让中国青年有机会与美国学生和教师一起学习交流。

美国巴克内尔大学政治学教授朱志群说，美国政府此举“自废武功”，无疑将削弱其学术地位和科研水平，并将进一步损害美国自身国际信誉与软实力。

(新华社纽约6月4日电)

## U17女足世界杯中国女足与美国队同组

11月8日在摩洛哥首都拉巴特举行，这是此项赛事首次在非洲国家举办。从2025年开始，这个以往每两年举办一次的赛事改为每年举办一次，今年也将参赛队伍扩军至24支。

东道主摩洛哥队分在A组，同组的有巴西、哥斯达黎加和意大利队。上届冠军朝鲜队分在B组，与喀麦隆、墨西哥和荷兰队同组竞技。D组有加拿大、法国、尼日利亚和萨摩亚队，E组有哥伦比亚、科特

迪瓦、韩国和西班牙队，F组有日本、新西兰、巴拉圭和赞比亚队。小组前两名和四个成绩最好的第三名将进入16强。



世界女排联赛(中国北京站)：

### 中国队不敌波兰队

▲6月5日，中国队球员张籽萱（右）在比赛中拦网。当日，在北京举行的2025年世界女排联赛（中国北京站）小组赛中，中国队1比3不敌波兰队。

新华社记者鞠焕宗 摄

### 法网：意大利组合埃拉尼/瓦瓦索里夺得混双冠军

▼6月5日，埃拉尼（右）/瓦瓦索里在比赛中庆祝得分。当日，在巴黎进行的2025法国网球公开赛混双决赛中，意大利组合埃拉尼/瓦瓦索里2比0战胜美国组合汤森德/埃文·金，夺得冠军。

新华社记者高静 摄

